

告我臺灣同胞

發刊辭

廖文毅

親愛的六百萬同胞！我們要知道，今天是我們一生最要歡喜的日子，因為今天是我们大中華民國的「双十節」是我們第一次嘗着的我們祖國的「建國祭」我們今天能够參加慶祝這個佳節，實在是我們所崇拜的蔣主席努力繼續我們的國父孫總理的遺囑，而連絡以平等對待我們國家的、美、英、蘇、及其他世界上列強奮鬥抗戰八年有餘，而且能够得到最後的勝利，拯救陷在泥中的我們六百萬同胞，出死入生，回到祖國去，做了大中華民國的國民，能够與世界任何的民族並肩的一等國民，這我們應該深深的感謝我們的領袖蔣主席，和其他與我們協力的友邦的領袖。

我們還要知道，這次祖國的政府來接受了臺灣創設一個臺灣省，而任命陳儀氏來做行政長官，領導我們還到祖國那條路去。我們相信陳先生，一定能够大展他平生抱負指示這一「群」迷途之羊」向着光明大路走去，仰望青天白日的世界的！我們還要對陳先生表現我們滿腔熱烈的歡迎以及我們五十年來的渴望！

親愛的同胞！我在這個地方要慎重的告訴你們，我們是明末漢民族中最有血氣，最有革命精神，最有民族意識最有奮鬥力的，在鄭成功領導之下和滿清抗戰幾十年，而最後因天不由人願，尚且，死守這個孤島，一方面繼續抗戰，一方面開拓這

個南海中荒毛的島嶼的閩南最精銳分子子孫。我們不可忘記了我們有這樣高尚的血統，有這樣榮譽的祖宗！不但我們這次還到祖國，並且連我們的先祖所開發的土地，同時歸還祖國，然則我們是這塊國土的主人翁了，我們的環境就這樣的激變，我們個個都要站在這塊神聖的地面上擦眼靜看照在祖國天上的青天白日，我們有了這個權利了，但是不要忘記，同時我們也有保護牠，惜愛牠，為牠犧牲，為牠爭光的義務。這樣才算是文明國家的國民了！

諸位同胞們！我已告訴了你們，我們的先祖在三百多年前，已經爲了民族留了一頁光榮的歷史，而且獨力更生的來開發了這個「美麗的寶島」。足見他們有了很大的毅力，能忍耐種種困難，與大自然奮鬥，與環境鬭爭的偉大的精神，但是經過二百多年過着滿清的惡政，又再受了足五十年精神上的鍊成，我大膽的敢講，我們大多數都失去了我們偉大祖先的超倫的精神了。同胞們！站起來，起來，不要再睡着了，這是我們覺醒的時機我們是自己的主人翁，我們的地方是甘是苦，都是我們自己的，我們此後無論如何，都要努力於整頓這個「美麗的島」自己約束自己的同胞們，這樣的發揮我們大民族的精神，對着世界的人類宣布大陸的氣概。

我們不可忘記，我們是遺傳着大陸民族的血統，我們的國

家是世界五大強國中的大中華民國！我們在慶祝這個最有意義的「双十國慶節」的時候，我們應該記念着我們的國父孫總理與其他爲着民族犧牲的革命先烈。在這個有意義的佳節，我們也要仔細着想着目前境遇，認着光明的大路向前突進這才不愧做黃帝的子孫，才對得起我們的先輩。親愛的同胞們！我們已經受着解放了，我們是自由的國民了，但是我們的前途未必全是平坦大路，困難盡在我們的眼前。我們的責任、義務、與及負擔是很重的。同胞們！我們是自由的一等國民了，無論怎樣的重擔我們都要有擔起來的決心，試問諸位同胞們，我們個個都有了這樣決心嗎？我在這個地方將要對我所敬愛的同胞絕叫，我們非有這樣決心不可！若無者非我同胞也！！

最後我將與大家合唱

中華民國萬歲！

漢民族萬歲！

選詩

臺灣光復歌

介舟

擬民間歌調

五十年臺灣
六百萬同胞
現在復歸咱祖國！

這可比

撥開雲霧
解消風雨
霎時間重見天日！

可恭喜

出頭天
莫非是天有理
也是祖國大犧牲所致。

着認真
着知己
守禮節
知廉恥
再建新臺灣
莫損青天白日旗！

臺灣光復

孔乙己

蓬萊寶島 賊據多年
民生困極 復見青天。
如今光復，玉露均霑。
山川煥色 草木增妍。
三民善政 無私無偏。
光華若日 照澈群邊。

八月十五日以後

林耕南

一聲和議黯雲收，
萬里河山返帝州。
也識天驕誇善戰，
那知麟鳳有良籌。
痛心漢土三千日，
孤憤楚囚五十秋。
從此南冠欣脫却，
殘年儘可付閒鷗。